



一位老警察的为民情怀

淄博市扶贫办副主任、驻村“第一书记” 刘昌法

离开警察队伍整整30年了。

我毕业于淄博人民警察学校。从警5年多的时间里，警察赋予了我忠诚、爱民、吃苦耐劳、无私奉献等许多优良品格，为我走好自己的人生道路奠定了坚实基础。

脱下警服之后，我先后在多个部门工作。时间一晃就到了2012年，这年我49岁，已近知天命之年。就在这一年的4月份，我响应淄博市委号召，去山区农村当起了驻村“第一书记”。当时，家里人和好多同事都不理解：“快50岁的人了，下去操那个心受那个累，图个啥？”

我在日记里，用了两句古诗来形容我当时的心情：“马思边草拳毛动，雕啄青云睡眼开。”我渴望走出机关沉到基层，去亲近那芬芳的泥土，去为那些生活还很困难的乡亲们做一点实实在在的事。

在上小峰时，往返都要路过焦裕禄纪念馆。每次经过，我都扪心自问，作为一名驻村扶贫“第一书记”，应当怎样做一名焦裕禄式的好干部。我从焦裕禄身上看到了目标和方向，更加坚定了扎根基层，服务人民，帮助贫困群众脱贫致富，帮助贫困农村干实事的信心和决心。

警民一家亲，“爱”“拥”“身行之”

淄博裕民天成国防教育基地 李国强

我是一名退伍军人。3年的军旅生涯，最难忘的是参加1998年的荆江抗洪。在那次没有硝烟的战争中，我深谙军人的使命与荣光，军民一家亲，汇聚成坚不可摧的长城，战胜了百年不遇的特大洪水。军民一家亲，是一种情感，更是一种力量，在我生命的深处打上了深深的烙印。

2002年，我退伍返乡，开始了创业之路。20年间，我感动于一个个警察战友警民一家亲的故事，也感受着警民一家亲在我创业之路上的守护和庇佑。

我的父亲是一名退伍军人，具有家国情怀，是非分明；我的母亲淳朴善良，勤劳持家。我们常常教导我做人要重情义、懂感恩。“口之言，身必行之。”于是，一个个警民一家亲的故事成了我生命中的一颗颗珍珠。

2019年8月，台风“利奇马”肆虐，带来

警察爸爸与三胞胎兄弟

中国人民解放军91959部队 任志军 任志慧 任志辉

2020年12月13日，站在祖国南海的驱逐舰上，我们入伍整8年。

2012年12月13日，我们兄弟三人与警察爸爸挥泪告别，正式参军。

2001年12月13日，警察爸爸第一次与我们结缘，从此开启了他对我们长达13年的暖心帮扶。

20年前相遇的那一幕历历在目：博山交警大队“为民送温暖”活动走进我们学校，我们兄弟三人穿着带补丁的衣服，站在寒风中瑟瑟发抖，此时，田立俊走了过来。他身着深蓝色的警服，他的手又大又温暖，他耐心询问着我们家的情况。

3天之后，他带着三件红色的羽绒服出现在我们家，从此我们兄弟三人与他结下了一生的缘分。

田爸爸是一名交通警察，他工作中忠诚敬业，生活中无私为民。是他，用警察这个温暖响亮的名字，开启了我们人生的新篇章。



刘昌法(右)和村民在一起。

我当时是想干满三年就回来的，但压根没有想到，一个村一个村地干下去，一下就是9年。

每到一村，看到那一个个贫穷的院落，那一张张渴望摆脱贫困的面庞，我就无法让自己的脚步停歇下来。我把老百姓的事当成自己的事，把他们当成自己的亲人。乡亲们更把我当成了最可信、最可亲的自家人，有啥操心事、烦心事，有啥过不去的坎，都愿意和我说说，也因此我的名字成了老乡开办的旅游商店的招牌。

为了尽快改变帮包村的落后面貌，我想方设法争取项目资金，帮着村“两委”班子建造塘坝、整修道路、改造旱厕、安装太阳能路灯、硬化门前路，帮着

一场百年不遇的特大洪水

警察，义无反顾地站到了抗洪的最前沿。湍急的河水中，民警奋不顾身救助被困群众；溃塌的堤坝上，民警一往无前用血肉之躯筑起安全屏障；倒塌的民房里，民警的肩膀扛起木板，救百姓于危难中……雨水、泪水模糊了百姓的双眼，警察就是和平时代，让老百姓最心安的人！

转眼到了2020年初，新冠病毒肆虐，人民警察又冲到了最危险的关口。高速路口，疫情防控检查点值守一线的公安干警守岗尽责，不惧天寒地冻，用血肉之躯日夜值守，护佑着百姓的平安。我又一次被警察感动了，感动随即化为行动，我立即联系运输车辆和吊车，从基地运来集装箱房，花了5个小时，为在滨莱高速淄川下路口值守的民警搭建起了可供吃饭、短暂休整的避风之隅。这仅仅是开始，当我看到民警在寒冷的夜里只能

当时，田爸爸“上有老下有小”

家庭也不富裕，可他却从未放弃对我们的帮助。物质资助是其次，这么多年他带给我们更多的是思想境界的提升。“男人要顶天立地，胸怀家国天下。”这句话中真挚的情感认识和浓烈的精神底色，为我们走上军旅生涯奠定了基础。

2012年，我们已经参加工作，看到鼓励企事业单位工作人员入伍的通知后，我们兄弟三人决定报名，田爸爸全力支持。经过层层审核，我们兄弟三人如愿参军，奔赴祖国南海。送行的时候，田爸爸抱着我们嘱咐说，军人和警察一样，都是守护国家太平、群众安乐。在祖国召唤的时刻，要身怀报国之志；在人民需要的时候，要不辱使命，时刻牢记初心使命、军魂警魂。

当兵以来，我们三兄弟多次受到表彰。大哥先后4次获评优秀士官，获嘉奖1次；二弟获评优秀士官2次、四有优秀士

村里发展扶贫增收产业，成立了乡村旅游公司，搞起了农家乐，建起了饮用水加工厂、塑料大棚和莲藕种植基地。为解决老弱病残贫困人口增收难问题，我们充分利用国家扶贫改革试验区的政策优势，提出了“资源变资产、资产变股本、村民变股民”的发展思路，积极探索资产收益扶贫的路径模式，得到了国家扶贫办的充分肯定。

9年来，在单位支持下，先后帮助争取扶贫项目30多个、资金1000多万元，带领700多名贫困群众顺利脱贫，得到了农民群众的拥护支持和各级党组织的充分肯定。2016年以来，我先后获评淄博市时代先锋个人、山东省优秀共产党员、“中国好人榜”敬业奉献好人、山东省脱贫攻坚先进个人，荣获全国脱贫攻坚奖贡献奖。特别是2019年6月，我荣获全国第九届“人民满意的公务员”称号，受到了习近平、李克强等党和国家领导人的亲切接见。

一路走来，人民警察的精神血脉始终在我身上流淌，人民警察服务人民、勇于担当的优秀品格始终激励着我不忘初心、勇毅前行。我为自己曾经是一名人民警察而自豪，更为一直奋战在公安战线的战友们喝彩！

田立俊

用泡面获取些许的温暖和给养，随即决定每晚给值守干警提供热乎乎的宵夜。2020年2月2日至23日，整整22天，八宝粥、蒸包、豆腐汤、手擀面、水饺、汤圆……我们准点在夜里10点钟让检查点的民警端起暖手的汤碗，吃上可口的热饭……

《人民警察法》中规定，“人民警察必须依靠人民的支持，保持同人民的密切联系，倾听人民的意见和建议，接受人民的监督，维护人民的利益，全心全意为人民服务。”我是一名普通市民，艰辛曲折的人生经历让我深深感受着人民警察的使命担当；我是一名退役军人，军民一家亲的抗洪经历让我彻悟到人民警察的铁骨柔情；我是一名共产党员，牢记全心全意为人民服务的宗旨，我愿一生与人民警察共同书写“一家亲”的时代赞歌。

兵1次；三弟获评优秀士官3次、四有优秀士

兵1次。正是警察爸爸的不断鼓励，让我们兄弟三人在部队表现优异、成绩突出。

在跟我们交流时，他告诉我们，对党忠诚、服务人民也是一名军人的天职，必须贯彻新时代表党的强军思想，贯彻新时代军事战略方针。在部队期间我们兄弟三人苦练本领，努力提高自身能力素质，为建成世界一流海军贡献着力量。

警察是一个职业，对于我们来说，认识警察改变了我们的一生。对于别人来说，警察是神圣的；对于我们来说，警察是亲切的、可爱的、暖心的。

田爸爸是我们的榜样，是我们的偶像，是新时代好警察的标杆，是我们沉淀在心底的温暖和信仰。

车来车往中，因为有你，平安畅通；生命辗转间，因为有你，和谐美丽。你负责爱民，我们负责爱您。

2020年12月4日，淄博市公安局面向社会发布“警察节·警民情”主题征文活动征稿启事。活动期间共收到社会各界群众和公安民警的征文作品493件，经过初评、复评及网络投票等环节，共评出一、二、三等奖作品30件，优秀作品80件。

一篇篇饱含深情的文章，讲述了人民群众对警察的理解、信任和支持，镌刻了警爱民、民拥警，警民鱼水情的记忆。人民警察在人民群众心中的分量，和人民群众在人民警察心中的分量，是一样的。在第一个中国人民警察节到来之时，我们选取了部分群众稿件予以刊发，将温情的瞬间定格为永恒！

以人民之名 向警察致敬



三胞胎兄弟入伍前和他们的“警察爸爸”田立俊道别。



民警在抗洪抢险一线。



民警走访群众。

大众日报淄博融媒体中心记者 任灵芝 通讯员 胡云霄

我的妈妈

博山区商务局退休干部 崔俊涛

新中国成立初期，我的妈妈崔慧珠曾经是淄博公安机关的一名户籍警察。在第一个警察节来临之际，妈妈的经历，又一次在我的脑海里浮现。

1948年末，22周岁的妈妈考上了华东警官学校。1949年5月初，学校提前结业，妈妈与800多名师生一起南下到上海。

上海解放后，妈妈进入上海市公安局工作。刚解放的上海百废待兴，南下干警勇敢顽强、不怕牺牲。妈妈在派出所主要任务是，对那些旧社会上海滩的妓女、舞女进行教育，帮助她们认识受压迫剥削的根源，鼓励她们参加工作。妈妈东奔西走，积极开展摸底教育，使众多妇女彻底醒悟，积极配合政府检举揭发匪徒恶霸，走上自食其力的新路。

我的祖籍是淄川，新中国成立后，因为姥姥多病且孤身一人在家，妈妈申请回到淄博，一方面工作，一方面照顾

警察同志 向您敬礼

沂源源通机械有限公司 张希波

在人们心目中，警察除暴安良、扶危济困，是正义的化身。他们警种不同，但在我的脑海中，警察的形象定位还是偏重于抓坏人的。我一直认为，做一名遵纪守法的公民，远离一些作奸犯科的事情，自然就不会和警察同志打交道了。直到有一天遇上了一件事情，而且是一件很棘手的事情，真的需要找警察帮忙了。

其实我遇上事，在一些人看来那就是一件不起眼的小事，但对于我来说可就是一件天大的事。因为孩子落户问题，我和妻子开始去找我们双方的单位，结果被像皮球一样踢来踢去，这边说等等，那边说研究一下，等等等去的结果就是眨眼间孩子快到上学的年龄了。有朋友建议我去沂源县公安局城区派出所问一下。

揣着一颗有些忐忑的心，我走进了城区派出所的大门。进入户籍室，一名工作人员让我到最东边的那个位置办理。我快步走过去才看清坐在那儿的是位女警察，年纪不大，略微有些瘦弱。还没等我放下手中的纸袋，她已经站起来微笑着说：“你

危难之时见警心

广东省佛山市南海区西樵镇 徐泽万

2019年9月20日凌晨3点左右，我正在临淄区金山镇的出租屋里熟睡，一阵突然袭来的腹部疼痛让我疼醒了。我以为又是慢性胃炎发作，吃了几片身边常备的胃药，竟然没有效果。我的腹部越来越疼，怎么办？去看医生吧，当时还是凌晨时分；等天亮再上医院吧，我又实在是忍受不了这疼痛。

于是我穿好衣服，一个人捂着肚子出来想打车去医院。可是等了很久都不见有出租车来。没办法，我只好蹲在街道边等车。大约过了半个小时，我看到一辆车过来了，我不顾疼痛起身站到路中心拦住了车。原来，这是一辆警用巡逻车。车上走下来两位民警问我有什么事，我满脸痛苦地告诉他们，我肚子疼得很厉害。两位民警扶着我上了车，以最快的速度向临淄区人民医院驶去。到了医院，两位民警把我送到急诊科。值夜班的张医生看到我捂着肚子，疼得脸都变了形，连忙让我先躺在诊床上。他询问了病情，检查了我的腹部，然后告诉我：“徐先生，您现在不是胃痛，急性阑尾炎的可能性很大。我先给您输上消炎、



作者母亲与华东警官学校同学的合影。

姥姥。

1949年底，妈妈回到淄博，在城里派出所从事户籍警察工作。当时的淄博，虽然已经解放，但国民党特务组织、武装匪特和地方惯匪以及地主武装依然在博山等地继续与人民为敌，破坏交通、勒索钱粮、残害干部。淄博公安局与警备司令部组成剿匪指挥部，对他们进行清剿。为了寻找外逃的匪徒，妈妈利用户籍警察经常走家入户的便利，摸清了潜逃到

好！有什么为您服务的？”

我愣了一下，环顾了一下周围，当确定她是我说话的时候，心中突然间竟有了一种莫名的感动。看惯了各单位窗口里面冷漠甚至麻木的脸庞，求他们办事好像只有我们毕恭毕敬地向他们打招呼才对。此情此景，把我刚进门时的拘束消去了一大半。

我把自己的情况详细地和她说了一遍，又拿出证明材料。她思考了一会儿，拿起了电话，听得出来，她是在咨询别人。虽然我听不清电话那头的声音，但从她的表情上看出事情不好办。她放下电话后对我说：“情况有些特殊，合法的孩子咋能落不下呢？不要着急，我再想想怎么办。”

这时我的手心已经开始冒汗了，紧张地盯着她的面庞。此时我最怕她说“回去吧，你再自己想想别的办法吧”之类的话把我打发走。

她接着想了一会儿后又拿起电话拨了出去，这次我听得出来是在向领导或是有经验的同事询问着解决的办法。良久

止痛的药水，观察一下。您放心，我们将

尽快安排下一步的治疗。”接着，两位民警帮我去交费、拿药。“徐先生，您一个人在临淄吗？家属不在身边？”一位民警关切地问我。“我一个人在临淄工作，家属都在广东老家。”疼痛让我说话的声音都变了调。另一位民警倒了一杯温开水，让我服了药。听说我感觉有点冷，他又抱来一床被子盖在我身上。

在此期间，医生好几次来我床边查看病情，不断地做着记录。两位民警一直守候在输液室，都没有离开。挂着药水，腹部疼痛没有缓解，反而越来越疼，我实在难以忍受了，就开始呻吟起来。民警赶紧叫来了医生，就给我开了肌肉注射剂，想方设法缓解我的疼痛。

人们都说“男儿有泪不轻弹”，但想到自己只身一人，躺在异乡医院的病床上，亲人都远在千里之外，凄凉之感油然而生，我的泪水簌簌地流了下来。一位民警赶紧取来纸巾，帮我拭去眼角的泪水，不停地安慰我。天快亮时，医生告诉我，根据各项检

查结果，我被确诊为急性阑尾炎，需要马上手术。两位民警则帮我打电话通知我的家属，以及同事，还跑前跑后地帮我挂号、交费、办理住院手续。看着两位民警跑来跑去的身影，我的眼里不禁又闪出了泪花。这次是由于感动；多好的民警啊！

我问了两次两位民警的单位和姓名，他们都微笑着说：“你安心看病吧，这是我们应该做的，因为你遇到了我们，我们不能丢下你不管的。”

住院7天后，我康复出院了。3个月

后，我离开了临淄区，回到了亲人身边。经历了这次急病，我深感人世间自有真情在。临淄区两位不知道姓名的民警让我感受到的，不仅是“热心”两个字那么简单。他们的热情，他们的关爱，以及那种社会责任感和为病人着想的精神，都深深地感动着我，让我铭记于心。他们是平凡的民警，但在我心中，他们的形象特别高大。

我对家人说，有机会，我一定还要去临淄区工作或者旅游，找到那里的民警再道一声“谢谢”！